

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs., Prov. 10, Estand. y Uf. 24.

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:

En la Administ. calle del Rubio, núm. 23, y en el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA,

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó enviandolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá suscripción que no haya sido previamente pagada.

ANO XIV.—NUM. 1,254 DE LA NOCHE.

MADRID.—SABADO 2 DE NOVIEMBRE DE 1861.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Ayer tuvo lugar en palacio la capilla pública que se celebra todos los años en aquel dia en acción de gracias por haber librado la Divina Providencia a España de los efectos del horrible terremoto de 1755.

A la una y media de la tarde salieron SS. MM. procesionalmente de la real cámara para dirigirse á la capilla. Iban delante de SS. MM. en el orden que vamos á indicar: los gentiles-hombres de casa y boca, los gentiles-hombres del interior y mayordomos de semana, hasta diez y seis grandes de España cubiertos, los nuevos cardenales de Burgos y Santiago, los infantes de España y tíos de S. M. la Reina D. Francisco y D. Sebastián y detrás de los reyes inmediatamente su hija la infanta doña María Isabel francisca y después los jefes de la real casa y los ayudantes de S. M. el rey.

S. M. la Reina vestía traje de seda color romero con mantilla española de encaje y un ligeró adorno verde en la cabeza. El rey y los infantes iban de capitanes generales y la infantita lucía un traje de seda de color de rosa de los Alpes y un sencillo adorno en la cabeza.

Llegada la regia comitiva al templo empezó la misa que ofició el patriarca de las Indias.

El sermon encomendado al historiador y catedrático D. Fernando Castro, fue notable por mas de un concepto. El señor Castro al recordar el terremoto de 1755 trajo á la memoria el modo con que se han formado otros terremotos políticos y sociales y dirigiéndose á los reyes les ponderó la necesidad de prevenir con mano firme estos últimos acontecimientos por medio de medidas fuertes y salutables.

Ni debemos ni queremos calificar esta oración, pero no ocultaremos qui hizo gran sensación en el auditorio, juzgándola cada cual desde el punto de vista de sus particulares opiniones.

Concluida la misa cantóse el *Te Deum* en acción de gracias y los reyes volvieron á sus habitaciones en la misma forma y orden con que se habían dirigido á la capilla. La ceremonia terminó despues de las tres de la tarde.

Antiguos empleados de loterías aseguran que el terno de cuatro millones y pico de reales que se ha pagado estos días es el mayor que se ha obtenido por los jugadores desde la creación de la renta.

Nosotros, sin embargo, creemos que en el siglo pasado se pagó un terno de mucha mayor importancia que el de ahora; aunque no tenemos una completa seguridad de que así fuese.

Se va á colocar en breve la canería para conducir las aguas sobrantes de la fuente que hay en el deposito del Campo de Guardias á los estanques del ayuntamiento, situados fuera de la puerta de Bilbao, á la izquierda de la carretera de Francia, destinándose las que allí se reunan para el riego del arbollo.

Por los periódicos de China que alcanzan al 18 de agosto, sabemos que en Tientsin el calor era sofocante. La mortandad entre la tropa europea no bajaba de 10 á 12 por dia. En Pekín, como las casas son construidas de cal y pimienta por causa del frío, echaron hacia mayores estragos; la mayor parte de los habitantes pasaban el dia en los bosques y se volvían á sus casas á la caída del sol. En Shanghay el número de delincuentes había crecido á consecuencia del excesivo calor. En Fuchau el termómetro estaba á 97° en la sombra. En Saigon se contaban de 8 a 9 defunciones diariamente entre los franceses. En Canton hubo casos fatales causados por la fuerza del sol. Dicen de Macao que no lo saben muy bien. Raro era el dia que no muriesen dos ó tres. La temperatura en Hong-Kong era regular.

Hemos recibido periódicos de Manila que alcanzan al dia 5 de setiembre, en cuya fecha se disfrutaba en aquellas islas de tranquilidad completa.

El temporal ó *colla* como así le llaman que estaba reinando en la capital desde la última semana de agosto, había destrozado campos y sembrados, arrastrando las aguas gran número de árboles. Las embarcaciones no podían salir del puerto por la fuerza é inconstancia de los vientos.

Teniese ya en Manila noticia del resultado de la expedición que había ido á la isla de los Naranjos, para perseguir á los piratas que se refugiaron en ella huendo de nuestros buques de guerra. Al llegar á dicha isla los expedicionarios se encontraron con que los moros la habían

abandonado en balsas marchándose á otras inmediatas llamadas Destacadas, á las cuales se dirigió la expedición, encanclando, distribuidos por pelotones para hacer el desembarco y practicar el reconocimiento. Aquí fueron más felices, pues, tras una pequeña resistencia de la que resultaron tres moros muertos, lograron la captura de diez y siete, y el resto de los cautivos. Los ocho moros restantes que faltaban para el total número de ellos no fueron habidos y se cree que se arrojaron al agua y perecerían.

Los temblores de tierra se repetían con frecuencia en algunos puntos aunque sin ocasionar daños.

Habían celebrado el dia 4 con gran pompa el aniversario religioso de la muerte del bizarro general D. Ramón Solano.

El Sr. D. Rafael Fernández de Castro, rico negociante y prior del tribunal de comercio había fallecido á la temprana edad de 34 años, y cuando se disponía á venir á España en busca de un alivio al mal que padecía.

Las obras públicas seguían adelantando en todas las provincias.

En muchos pueblos se habían sufrido las tristes consecuencias de los temporales propios de la estación. En el de Pagbilao, murió una mujer abrasada por un rayo, y otras varias resultaron heridas por la electricidad.

Respecto á mercados ninguna novità ofrecían á la citada fecha, y continúan paralizados á causa del tiempo.

En el mercado de granos de ayer se han vendido 824 fanegas de trigo de 58 a 63 0/0, quedando sin vender 1,106; la cebada se vendió de 33 a 34 y la algarroba á 48.

El canciller del consulado general de España en Hong-Kong se había encargado del despacho, por haber marchado a Manila el consul á tratar de recuperar la salud.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 31. Los dos nuevos regimientos franceses llegados á Roma se han acuartelado en la ciudad y sus mediaciones. Han sido acogidos con muestras de simpatía.

La fragata *Vicerri* saldrá el 5 de noviembre con tropas para Méjico.

El general Goyon volverá á Roma así que concluya su licencia.

Atenas 31.

Dosios solamente será juzgado por el tribunal de Asises, los otros tres jóvenes han sido puestos en libertad por no resultar cómplices.

Berlín 31.

Aun no está decidido á cuanto ha de ascender el empréstito que nuestro banco ha de hacer al de Francia.

Londres 31.

Dicen de Buenos-Aires que ha

sido derrotado Urquiza, que ha perdido la artillería y los bagajes y á quien han hecho seiscientos prisioneros.

En el meeting de la sociedad de agricultura ha hecho lord Malmebury elelogio de los voluntarios, añadiendo que si Francia quisiera desembarcar un ejército, sería necesario que fuese muy numeroso.

Turin 31.

La *Gaceta* oficial publica una circular del ministerio á los arzobispos y obispos deplorando los actos de oposición del clero y manifestando que el gobierno está decidido á suprimirlos, porque atentan á la seguridad, al orden público y á las instituciones.

SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* no contiene hoy ningún real decreto.

Por real orden circular de 30 de octubre expedida por el ministerio de la Gobernación, se resuelven las dudas que se ofrecen á algunos gobernadores en materia de reintegros de las deudas antiguas que tienen los pósitos, acerca de si los ayuntamientos han de recaudarlas por el procedimiento administrativo, ó entablar el judicial; y si las creces deberán exigirse á los deudores que no han reintegrado hasta el presente por todos los años transcurridos, ó ha de cobrarse tan sola la crez que corresponda al ultimo año.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que los profesores del colegio naval militar no sean convocados para asis-

tir á los exámenes de pilotos sino cuando sea indispensable, á juicio del capitán general del departamento de Cádiz, por falta de tenientes de navio disponibles en el mismo departamento para desempeñar el expresado servicio.

Se van á construir en el arsenal de la Carraca, para los auxilios oportunos en caso de fuego, cuando lo permitan las demás atenciones de sus talleres, dos bombas y 400 baldes de lona.

Se ha suprimido el sandalo cetrino en la partida 758 del arancel, disponiendo que se comprenda en la tercera clase de maderas mencionadas en aquella tarifa, partidas 755 á 757.

Se ha dispuesto que los pilotos admitidos al servicio de la armada, por falta de subalternos de la escala activa del cuerpo general, solo obtengan destinos de embarco en los buques que las reales órdenes de 27 de abril de 1859 y 17 de setiembre del corriente año expresan, sin que por ningun pretesto se cometá el desempeño de destinos en tierra á dichos pilotos, interin no tengan ingreso en la escala de reserva.

Van á trasladarse á continuar sus servicios al apostadero de Filipinas, el oficial segundo del cuerpo administrativo.

D. Mauricio Montero y Gay, y los oficiales terceros D. Manuel de Estrada y Fernández, D. José Coll y Leiro, D. José María Carlos Roca y Mordella, D. Ezequiel Espín y Ejea, D. Carlos María Pajares y Malvasca, D. José María Macerés y Castell Ruiz y D. Maximino Salguero y Benavente.

La situación de la compañía de seguros mutuos sobre la vida, *La Tutelear*, era en 1.º de noviembre, capital suscrita, 345.479.433 rs.; número de suscripciones, 73.212; títulos comprados, 533.979,000 reales.

El cultivo del tabaco es un asunto de vital interés para las islas Canarias, donde empieza á pensarse seriamente en utilizar esta nueva fuente de riqueza. Efectivamente, aquella preciosa planta se reproduce y propaga en las Canarias de una manera satisfactoria, debida á la fecundidad del suelo y de su clima, más que á los conocimientos que allí se tienen sobre su cultivo; siendo ya notorio que muchos isleños solo fuman el tabaco cosechado y elaborado allí, cuya calidad, buen gusto y aroma, se hallan á la altura del que nos viene de las Antillas.

La oscuridad con que el telégrafo dió noticia de la imposición del bulto al arzobispo de Chambery, nos mueve á decir, que el emperador en su contestación no aludió directa ni indirectamente al Papa, aunque la ocasión se prestaba tanto á ello.

El nuevo cardenal prodigo al emperador grandes elogios y hablando del territorio de su diócesis dijo: «Agradeczo á V. M. todo lo que ha hecho por la Saboya desde su anexión á la Francia; en lo civil, por todo lo que concierne á los edificios públicos, vías ferreas, caminos imperiales, departamentales y comunales, V. M. ha hecho, en poco tiempo, cosas prodigiosas, que forman una renovación casi completa, y merecen la admiración general.»

Hace pocos días que se verificó en Santa Fe (Granada) un acto digno de loa porque la caridad y el humanitarismo eran su base. Nos escriben de aquella ciudad, con mas estension de la que á la índole de nuestro diario conviene, hablándonos de aquél, que no fué otro que la adjudicación por medio de sorteo de las siete casas que ha concluido el señor don Carlos Manuel Calderon, para remediar en parte la desgracia sufrida por el vecindario con la última inundación. Siete viudas pobres fueron las agraciadas con las nuevas fincas, y además el Sr. Calderon, que con su señora y sus hijos presenciaba el sorteo, regaló á otra pobre la suma necesaria para que readificase su destruida morada. Cada una de las casas adjudicadas es de un piso, y su valor no baja de 40,000 rs. El entusiasmo con que en Santa Fe se recibió y se despidió al señor Calderon puede calcularse por la magnitud de la obra de caridad que ha llevado á cabo.

Con motivo de haber dado á entender un periódico de Madrid que una de las dos sociedades de Crédito que se van á instalar en Bilbao, coadyuvará á la terminación de las obras del ferro-carrión vizcaíno, dice *El Irurag-bat* que la sociedad de Crédito no tiene tal objeto, pues á punto de terminarse las obras de la segunda sección y pagado ya el 70 por 100 de la

parte de coste que pertenece á los suscriptores, no tienen estos necesidad de apelar á la instalación de la compañía de Crédito para dar cima á su importante empresa.

La Sociedad algodonera establecida en Manchester (Inglaterra) ha comprado en los Estados Unidos docenas máquinas de limpiar algodón, que permiten hoy á un solo esclavo hacer el trabajo de cincuenta personas, con la ventaja de separar aun mas completamente el grano de la lana. Ha comprado igualmente un número de máquinas para prensar el algodón antes de ponerlo en la bala. El secretario de la compañía, Mr. Heywood, ha pasado á la India á fin de levantar en el centro de la provincia de Dharwar un grande establecimiento. El objeto principal de esta vasta compañía es el de circular en la India el conocimiento del mecanismo industrial, que ha asegurado hasta aquí la superioridad de los algodones americanos.

La actividad del comercio interior ha disminuido mucho en Francia, y no será malo, si después de tantos sacrificios, consiguen nuestros vecinos cubrir su déficit de cereales, y que el pan, como lo ha ofrecido el *Monitor*, gracias á la solididad del gobierno y á la caja de la panadería, no excede del límite máximo de 80 céntimos de franco el kilogramo.

Antes que la crisis económica que se manifiesta en gran parte de Europa por efecto de la carestía de cereales llegue á nosotros, opina *La Tutelear* que debemos prevenirnos con una prudente reserva; pero con el temor y el retramiento que nada bueno producen; no debemos dejar de hacer negocios, sino ver los negocios que hacemos; no debemos restringir la esfera de nuestra actividad, sino sostener dentro del límite de nuestros recursos; y finalmente, llevando por norma la prevision y no dejandonos dominar ni del pánico, que todo lo paraliza, ni de la fiebre de la especulación que todo lo emprende, podremos sostener sin peligro las oleadas de la vecina crisis que venga á rodar hasta nosotros.

*El Monitor de la Salud*, después de dar la noticia de que está ya aprobado el proyecto del ingeniero D. Eugenio Barron, de un viaducto sobre la cuenca de la calle de Segovia con la prolongación de la calle de Bailén, esquina al ministerio de Marina, hasta San Francisco, añade que dicha calle será de 20 metros de ancho, y el puente ó viaducto de fábrica, sostenido por pilastres de hierro fundido.

El ayuntamiento tiene ya la orden para proceder á la subasta de las obras, y para mandar suspender toda construcción que entorpezca esta vía pública.

*La Revista agronómica de Nápoles* ha publicado un importantísimo artículo, en el que se hallan interesantísimas noticias relativas al envenenamiento del ganado por la ingestión de ciertas yerbas, figurando entre ellas la *arbeja*, que segada en perfecta madurez y dada en semilla á los caballos por veinte ó treinta días, les produce el envenenamiento; el *rododendro* verde le ocasiona en los berracos; la *adormidera blanca* en sus hojas y tallos; el *tejo* comiendo sus hojas los caballos; el *eléboro blanco* aplicado en trociscos al tratamiento de una peripneumonia en las reses vacunas; el *enebro* por sus hojas en las cabras; la *amapola* produce casi la hidrofobia en los rumiantes; la *cicuta* masicada en gran cantidad en el forraje, le ocasiona en los caballos; la *althea* comida en abundancia por las vacas, las daña también, y la *erraja* produce malos efectos en los carneros.

Las noticias de cosechas llegadas por los correos de hoy nos dicen que la de cereales ha sido corta en Portugal, habiéndose espaciado en su consecuencia un decreto prolongando hasta fin de 1862 la libre introducción de trigos y harinas.

La estación se presenta bien para la sementera en todo el Norte de Francia; pero en el Mediodía han sido escasas las aguas.

En Inglaterra ha llovido bastante y las primeras labores se están haciendo bajo condiciones favorables.

En los principados danubianos, en Turquía y en el Sur de Rusia las lluvias han sido escasas y han atrasado las faenas agrícolas.

En Egipto la inundación del Nilo ha sido calamitosa.

En Valencia y algunos puntos de Castilla ha llovido bien; pero generalmente en las provincias castellanas el agua que ha caído es insuficiente.

En Sevilla los campos tienen el mejor tiempo y la siembra se hace bajo los mejores auspicios.

parse del trasiego del vino aconseja el azucramiento de los envases, que se verifica haciendo arder en su seno una mecha ó candela sumergida de antemano en el azufre fundido e impregnada en el mismo.

Ya se ha abierto la suscripción para el pago de la ronda, destinada á vigilar las alcantarillas. Varios comisionados recorren actualmente con este objeto los establecimientos situados en tiendas o cuartos bajos, á los que puede convenir esta medida de seguridad, y en todos ellos, según nos aseguran, se suscriben los dueños ó administradores por una cantidad mensual proporcionada á sus intereses respectivos.

Se acaban de publicar en China los apuntes de la expedición que salió de Shanghai en 11 de febrero del corriente año, para visitar las tierras que baña el Yang-tze-kiang consistiendo el personal de esa expedición en el teniente coronel Sarel, el capitán Blakiston, el doctor Barton, y un misionero protestante. El orbe literario recibirá con placer esta relación que viene á aumentar los conocimientos que ya tenía del estado social, físico y comercial de esta parte de China, tan poco conocida de

—En las islas Baleares los aguaceros han causado perjuicios.

El correo de hoy nos trae las siguientes noticias del extranjero:

—El rey D. Pedro de Portugal y el infante D. Augusto, pasaron sin calentura el dia 28; pero el infante D. Fernando continuó en el estado febril del dia anterior.

—El 5 de octubre de 1849 lord Bridg alquiló en Londres un coche y se dirigió a las orillas del Támesis donde debían embarcarse para la isla de Wight.—Esperáme ahí, dijo al cochero, y se dirigió hacia el buque. Este iba a salir en aquel instante y lord Bridg no tuvo tiempo para despedir al cochero, quien alquiló el trenreno que se hallaba su carroaje, construyó en él un cobertizo de tablas para sus caballos y para él, y pasó allí varios meses sin apartarse de aquel sitio. En el mes de octubre de 1850 lord Bridg regresó a Londres sin acordarse ya ni remotamente de las circunstancias de su precipitada marcha; cuando recibió una citación de parte del cochero, que le reclamaba la cantidad de 700 libras esterlinas ó 66,500 rs. por el alquiler de su carroaje durante un año. Los tribunales acaban de condenar al lord a pagar dicha suma.

—La Tribuna de Nueva-York dice que el secretario de Estado se ocupa energéticamente en la cuestión de intervención europea en Méjico, y que cuando su trabajo se publique no habrá americano leal que no le aplauda.

—Una señora, Mad. Julieta Lambert, ha publicado en París un libro con el título de *Ideas anti-prudhonianas*. —«A los ojos de la mujer, ha dicho Prudhon, el que es el ideal de la dignidad viril.» —Permitidme queos contradiga, replica Mad. Lambert, porque veais a las mujeres ociosas de la clase media admirar al militar ocioso como ellas, no vayas a creer que admirán al guerrero. Lo que aman, lo que aprecian, es el uniforme rechonchante y la diversion del soldado de guarnición. Pero trasformad al mismo en guerrero, colocadle en medio de cadáveres mutilados con la espada temida en sangre hasta la empunadura con el rostro y el traje chamuscado por la espuma, y vereis entonces cuantas mujeres aman al guerrero. En las aldeas se llora cuando parten los quintos, no solo porque pueden morir lejos de la aldea, sino también porque se esponten a perder en el ejército el santo amor al trabajo. La oscuridad que gusta á las mujeres de las ciudades solo inspira desprecio á las aldeanas.»

#### BOLSA DE MADRID DE AYER.

COTIZACION OFICIAL.	Cambios.	Observaciones
3. cons. al contado.	49-05	operacion
id. á fin de mes....	49-33	
3 dif. al contado....	42-80	
id. á fin del prox....	00-00	
Efectos pùblicos.....	43-55	
Amort. de primera....	55-75	
Id. de segunda....	15-40	
Personal....	21-90	
Letras de cambio.....	97-25	
De abril de 4,000....	97-36	papel
Id. de 2,000.....	96-30	id.
De junio de 2,000....	94-50	id.
De agosto de 2,000....	93-23	id.
Carreteras y sociedades....	00-00	
De julio de 2,000....	93-23	id.
Obras públicas....	93-25	id.
Canal de Isabel II....	109-00	id.
Oblig. del Estado....	92-00	id.
Banco de España....	204-00	

#### TERCERA EDICIÓN.

El discurso de la Corona revelará fijamente, como habíamos anunciado que sucedería, el propósito terminante del gobierno de proceder á una reforma constitucional conforme á las aspiraciones y al espíritu liberal del siglo, en cuanto acaben de discutirse las leyes administrativas.

El duque de Tetuan ha regalado al príncipe Muley-el-Abbas dos magníficos caballos, uno de raza pura española, castaño alazán, y el otro de raza mixta de español y árabe. El príncipe habrá montado en las maniobras de hoy el caballo de pura raza española.

El gobierno de S. M. ha aprobado la formación de la sociedad de *Credito y Fomento del alto Aragón*, que debe establecerse en Huesca.

Dícese que uno de los motivos que tuvieron los amigos y aliados del duque de Valencia para aconsejar á este que suspendiese su marcha a Loja es el conocimiento anticipado que tenían de la escisión que iban á provocar los Sres. Cantero, Alvarez y Gómez de la Serna en el seno de los progresistas. Nosotros, que conocemos la rectitud de principios de estos personajes, estamos en la convicción de que no habrán querido favorecer la elevación al poder del duque de Valencia; pero lo que ha detenido y detiene á algunos progresistas para imitarles, lo que les mueve á condensar el paso que aquellos han dado, es la convicción de que aquella perturbación introducida en el seno de los amigos del gabinete solo favorece á los que aspiran á crear una situación exclusivamente moderada, como

Dícese por el corresponsal en Madrid de un periódico barcelonés, que el señor Mon vendrá á Madrid luego que se arregle la cuestión de los archivos napolitanos y dé la última mano á la cuestión de la deuda de 1823. También dice el mismo corresponsal, que por efecto de los buenos oficios en la cuestión de los archivos que emplea el embajador de Francia, Mr. Barrot, la corte de Turín le prepara el gran cordón de la Anunciata.

La dimisión de los Sres. Alvarez, Gómez de Laserna y Cantero, no se funda en motivos políticos, como ayer decían sus amigos. Se funda, y lo sabemos positivamente, en el mal estado de salud de los dimisionarios; cosa que no es de extrañar después que advirtieron en la reunión de los senadores progresistas que la presentación de sus dimisiones no debía considerarse como que intentaban atacar en todo al gobierno, sino como que no querían participar de la responsabilidad de todos sus pasados ó futuros actos.

Ayer han podido admirar los habitantes de Madrid un monumento bizantino (página del arte cristiano que faltaba en esta capital), en la bellísima capilla que sobre una área de tres mil doscientos pies ha levantado en el Campo Santo de San Isidro la duquesa de Castro-Enriquez, para colocar los restos de su marido don Manuel de Gaviria, conde de Buena-Esperanza y marqués de Gaviria.

Es una miniatura de los magníficos y sumptuosos templos de la edad media. Es una pequeña basílica construida en forma de cruz, con su cúpula bizantina. Su fachada, incrustada de ligerísimas columnas, en la que hay dos grandes estíbulos de armas, y una cornisa de prolijas labor, es una copia de los diversos tesoros del arte oriental.

El interior de la pequeña iglesia presenta el más rico aspecto. Sus paredes están revestidas de exquisitos marmoles. La abside contiene dos frescos, que resumen completa y filosóficamente todo el edificio del cristianismo, que se funda sobre un sepulcro y una resurrección. El pintor Espalter ha trazado con mano maestra en ellos el divino drama que se verificó en el Gólgota, y el triunfo de Jesús sobre la muerte.

En la cúpula ha pintado al Salvador del mundo, y á su lado los ángeles del Apocalipsis, llamando con sus trompetas á la resurrección de los muertos, emblema de que si nuestra tristeza es profunda en la muerte, está también llena de esperanza y de fe, porque sabemos que nos ha de consolar la resurrección. A la entrada de la capilla hay otros dos frescos: el nacimiento de Jesús y su agonía en el jardín de las Olivas. El pavimento es un mosaico de mármoles negro y blanco. Una inscripción que corre por toda la cornisa, revela en grandes letras de metal dorado, la piadosa ofrenda de la fundadora de aquella capilla, á la memoria de su esposo. Las pintadas vidrieras de las ojivales ventanas, dan una misteriosa luz, combinada con la de una gran araña de bronce dorado del mas puro gusto griego.

Sobre un alto y ancho zocalo de mármol blanco de Carrara, se ha de colocar la urna monumental que contenga los restos del primer conde de Buena-Esperanza, segundo marqués de Gaviria, y los de la actual duquesa de Castro-Enriquez.

El gran zocalo de mármol que está hueco, contiene una bóveda, que una inscripción en letras de oro expresa haber regalado la fundadora á su hermano, el Excmo. Sr. D. Angel Juan Alvarez y su familia.

Delante y debajo precisamente de donde ha de colocarse el altar de mármol blanco, y de estilo bizantino también, hay una gran bóveda cubierta con una grandísima lápida para enterramiento de los sucesores en el ducado de Castro-Enriquez.

A los dos costados hay otros enterramientos, y en blancas lápidas de mármol en la pared con letras doradas, expresan hallarse allí depositados los restos de sus padres y abuelos, á los que no habiendo podido reunir en su palacio en los días de su prosperidad, ha querido reunir en la suntuosa mansión que se ha labrado para la muerte.

Todo este monumento está rodeado de una alta verja de hierro primorosamente trabajada.

Este precioso monumento bizantino es obra del acreditado arquitecto Sr. Peyronet. Las esculturas y trabajo de los mármoles son de los Sres. Heredero y hermano. La verja ha sido ejecutada por el entendido Sr. Gil, cerrajero de la Casa Real.

Este monumento, único en su clase hasta hoy, es tan rico y tan bello como los mas hermosos de que se envanece el cementerio del padre Lachaise de París.

Acabó de fallecer en Londres sir James Graham, antiguo ministro del gabinete de Roberto Peel.

El martes 3 á las doce recibirán la solemne investidura de licenciado en la fa-

cultad de derecho (Sección de derecho civil, y canónico), los bachilleres D. Manuel Iglesias y Rodríguez, D. Santos Alfaro y Lafuente, D. José Manuel Prieto, D. Antonio Villarraga y Esteban, don Blas Castellote y Bueno, D. Eleuterio Llofrin y Sagrera, D. Martín Godoy y Cabanilles, D. Nicolás del Castillo y Nieva, D. Ricardo Ortiz y Mendivil, D. Félix Vargas y Montalvo, D. Arturo Fernández de los Ríos, D. Rafael Serrano Magrini, D. Antonio José Pouy Ordinas, y en la sección de derecho administrativo D. Manuel Sainz de los Terreros. Los presentarán al claustro de la universidad central el doctor y catedrático de la misma D. Laureano Figueroa. Leerá el discurso doctrinal el Sr. Iglesias y pronunciará la oración de gracias el señor Pou.

La dimisión de los Sres. Alvarez, Gómez de Laserna y Cantero, no se funda en motivos políticos, como ayer decían sus amigos. Se funda, y lo sabemos positivamente, en el mal estado de salud de los dimisionarios; cosa que no es de extrañar después que advirtieron en la reunión de los senadores progresistas que la presentación de sus dimisiones no debía considerarse como que intentaban atacar en todo al gobierno, sino como que no querían participar de la responsabilidad de todos sus pasados ó futuros actos.

Ayer han podido admirar los habitantes de Madrid un monumento bizantino (página del arte cristiano que faltaba en esta capital), en la bellísima capilla que sobre una área de tres mil doscientos pies ha levantado en el Campo Santo de San Isidro la duquesa de Castro-Enriquez, para colocar los restos de su marido don Manuel de Gaviria, conde de Buena-Esperanza y marqués de Gaviria.

Es una miniatura de los magníficos y sumptuosos templos de la edad media.

Las cuestiones de los senadores disidentes no han bastado para que el señor don Francisco Santa Cruz se decida a presentar su dimisión de presidente del tribunal mayor de Cuentas. El Sr. Santa Cruz condena la forma y ocasión escogida por los Sres. Alvarez, Gómez de Laserna y Cantero, para presentar sus dimisiones y no oculta que antes de dar un paso semejante, cree necesario oír el discurso que el ministerio debe poner en boca de S. M., y tener una conferencia con el presidente del Consejo, cuya existencia ministerial cree hoy necesaria al bien público.

S. M. la Reina, que ha salido esta tarde por primera vez en público, después de la pérdida de su augusta hija, ha asistido al templo de Atocha, donde como todos los sábados, la capilla real ha cantado una solemne salve á la Virgen.

Hoy á medio dia hemos recibido los siguientes DESPACHOS del extranjero:

#### Paris 2.

Han llegado á esta capital los

hermanos del rey de Portugal que

harán una visita al emperador en

Compiègne.

#### Londres 1.

Los trigos permanecen encalma-

mados.

#### Berna 1.

Habiendo hecho los suizos algu-

nas prisiones en los valles de los

Alpes los franceses han ocupado á

Willin y los suizos á Cressonieres.

#### Turin 1.

Han estallado algunos desórde-

nes en la provincia de Vicencio.

#### Nápoles 1.

Ha llegado aquí el general La-

marmora.

Se ha comunicado orden por el gobier-

no de S. M. al capitán general de Andalucía, para que disponga suspender la

ejecución del desgraciado carabinero

Montijo, que cometió el delito de ins-

ordinación contra su jefe, y por el cual

pedía el fiscal militar contra el reo la pena de muerte. Este acuerdo parece to-

mado en vista de la solicitud elevada por el vecindario de Cádiz a S. M. pidiendo el

indulto para el reo.

Dice la *Patrie*, que se asegura que el

gobierno español, queriendo dar al em-

perador de Marruecos una prueba de su

benevolencia, ha decidido que la eva-

cación de Tetuan comience el dia 10 del

corriente. Carece de todo fundamento es-

ta noticia.

Hoy recibimos de nuestro amigo y cor-

respondental de Tetuan la siguiente carta:

TETUAN 28.—Acaba de ocurrir una

desgracia en un moro llamado El Arbi-

Bensalaj, pues hallándose en el camino de

Tánger y teniendo su mano izquierda

puesta sobre la boca del cañón de la es-

pinguarda, recibió de repente el tiro de

aquel arma, que temía al parecer tan

descuidada, siendo tal la lesión que pro-

dujera en el cuerpo, metacarpio y dedos

del mahometano, que la gangrena y aun

el esfacelo que apareció á las pocas

horas hizo desde luego necesaria la am-

putación; operación que practicó el facul-

tativo encargado de la sala en que fue

recibido el moro, Sr. D. José Boig, pri-

mer médico graduado con destino al cuer-

po de artillería.

El Sr. Rivas proporcionó buen cloro-

formo y los señores Cortina y Pertierra

se ofrecieron al Sr. Boig, así como el jefe

facultativo local D. Santiago Siro-Meti-

kof, que desde luego procuró no faltase



